

經公告為獨占之事業 得否提起行政爭訟？

莊維德*

目次

壹、前言	行政爭訟
貳、學說及實務見解之綜合	伍、未經公告為獨占事業， 他事業可否對之申請補
參、提起行政爭訟（訴願、 再訴願及行政訴訟）之 要件	列公告
肆、獨占事業公告得否提起	陸、結語

壹、前言

公平交易法第十條第二項規定：「獨占之事業，由中央主管機關公告之。」行政院公平交易委員會據此而於八十二年二月八日公告「鐵路客運服務市場」等三十三個特定市場獨占事業名單共四十家。表示該事業在特定市場上有優勢地位的事實狀態。（註1）這些經公告為獨占之事業得否提起行政爭訟（訴願、再訴願、行

* 作者現任職於公平交易委員會法務處。

註 1. 參照八十二年二月八日「總統府公報」第十九至廿二頁：

行政院公平交易委員會公告

中華民國八十二年二月八日
(82)公秘法第〇〇二號

主旨：公告「鐵路客運服務市場」等三十三個特定市場獨占事業名單如附表。

依據：公平交易法第十條第二項。

政訴訟）？頗有爭論。

貳、學說及實務見解之綜合：

一、否定說：

1. 公平交易法並不處罰獨占的狀態，而係針對濫用獨占地位之行為加以制裁。被公告為獨占，未必是現實之不利益，參酌訴願法第二條規定及實務判解所採之態度，答案應係否定。（註2）

說明：經公告為獨占事業，僅表示其在特定市場有優勢地位的事實狀態，並非認定該等事業企圖或曾經於國內外市場濫用其市場地位。

主任委員 王志剛

特定市場獨占事業名單表

序號	特 定 市 場		事 業 名 稱	備 註
	市 場 名 稱	市 場 范 圍		
1.	鐵路客運	凡從事鐵路客運運輸之行業	台灣鐵路管理局	
2.	第一類電信	凡設置電信機線設備，從事電話、數據，影像、視訊等電信基本交換與傳輸之行業	交通部電信總局	
3.	港埠服務	船舶進出港、貨物裝卸等所需之港埠服務	高雄港務局 基隆港務局 台中港務局	
4.	航空站地勤	在機坪內從事航空器拖曳、導引、行李、貨物與餐點裝卸、機艙清潔與其他有關勞務之事業	桃園航勤服務股份有限公司	

5.	國道汽車客運	行駛國道之公路汽車客運業不包括縣市汽車客運業	台灣汽車客運股份有限公司 統聯汽車客運股份有限公司	
6.	人身保險	從事人身保險之行業	國泰人壽保險股份有限公司、新光人壽保險股份有限公司、南山人壽保險股份有限公司	
7.	票券金融	經營收受票券並貸予資金之業務	中興票券金融股份有限公司 國際票券金融股份有限公司 中華票券金融股份有限公司	
8.	證券交易所	依證券交易法之規定，設置場所及設備，以供給有價證券集中交易市場為目的之法人	台灣證券交易所股份有限公司	
9.	融資融券	凡以資金或有價證券融通予第三者進行有價證券之買賣之業務	復華證券金融股份有限公司	
10.	電視事業	凡從事電視臺經營之行業	台灣電視事業股份有限公司 中國電視事業股份有限公司 中華電視股份有限公司	
11.	砂糖	紅糖、砂糖、果糖及其他糖類	台灣糖業股份有限公司	
12	菸草	濾嘴菸、非濾嘴菸、雪茄、菸絲	台灣省菸酒公賣局	

13.	酒類	啤酒、米糧釀製酒、水果釀製酒、再製酒、其他酒類	台灣省菸酒公賣局	
14.	對苯二甲酸	對苯二甲酸	中美和石油化學股份有限公司	
15.	乙烯	乙烯	中國石油股份有限公司	
16.	車用汽油	汽油(包括天然汽油)	中國石油股份有限公司	
17.	燃料用油	其他製氣油及輕燃料油、其他氣製輪機或噴射機引擎用燃油 燃料油溫度15°C比重在0.90~0.93間 燃料油溫度15°C比重在0.93以上者	中國石油股份有限公司	
18.	柴油	柴油(柴油機用)溫度15°C比重超過0.85 閃光點不高於46°C 製氣油溫度15°C比重在0.85~0.90間	中國石油股份有限公司	
19.	柏油、瀝青	天然瀝青及柏油；瀝青或油頁岩及瀝青砂；柏油質及瀝青質岩石石油瀝青(柏油)。 其他石油殘渣或得自瀝青礦物之殘渣。 以天然柏油瀝青、軟瀝青或礦物焦油瀝青為基料之瀝青混合物。	中國石油股份有限公司	

20.	天然氣	天然氣	中國石油股份有限公司	
21.	石油氣	石油氣	中國石油股份有限公司	
22.	氮肥	尿素不論是否為水溶液、硫酸銨、銷酸鈣與銷酸之複鹽混合物及其他氮肥	台灣肥料股份有限公司	
23.	複合肥料	含肥料三要素氮磷鉀中兩種或三種之礦物或化學肥料	台灣肥料股份有限公司	
24.	大客車	巴士(九人以上)、大客車底盤	國瑞汽車股份有限公司 國際汽車股份有限公司 順益汽車股份有限公司	
25.	機車	機器腳踏車	台灣山葉機車工業股份有限公司 光陽工業股份有限公司 三陽工業股份有限公司	
26.	局用電話交換機	局用電話交換機	台灣吉悌電信股份有限公司 美台電訊股份有限公司 台灣國際標準電子股份有限公司	
27.	精鹽	精鹽	台灣製鹽總廠	
28.	平板類玻璃	第一次板(原板)色板	台灣玻璃工業股份有限公司	

29.	電力	電力	台灣電力公司	
30.	家用導管燃氣	依核定區域	大台北區瓦斯股份有限公司	
31.	家用桶裝液化燃料 總經銷	總經銷	行政院國軍退除役官兵輔導委員會液化石油氣供應處	
32.	台北自來水	依核定區域	台北自來水事業處	
33.	台灣省自來水	依核定區域	台灣省自來水股份有限公司	

註 2.呂榮海、謝穎青及王嘉真合著之「公平交易法解讀」第五十八至第五十九頁。

其所舉之實務判決為行政法院五十九年判字第二一一號：「訴願法所謂行政處分，係指官署對人民所為之單方行政行為，而發生具體的法律效果，且以該項處分損害其現實之權利或利益者為限，若恐將來有損害之發生而預行請求行政救濟則非法之所許。」另相關之判決參照行政法院五十九年度判字第一九二號判例：「官署依其行政權之作用，就具體事件所為之單方行政行為，發生公法上具體效果者，不問其對象為特定之個人或某一部份有關係之人民，要不能謂非行政處分。人民如因該行政處分致權利或利益受有損害，自得提起訴願以求救濟；此與官署對於一般人民所為一般性之措施或雖係就具體事件，而係為抽象之規定，不發生公法上具體效果，影響其權利或利益者不同。」

惟呂榮海後來應已改變見解而採二分說，呂榮海於「值得討論的幾個公平法案例」中謂：

行政機關針對人民之「行為」或「狀態」為行政處分，係就行政處分前已存在之「行為」或「狀態」而為處分，不得就行政處分後始存在之「行為」或「狀態」為處分，即不得就「將來」之「行為」或「狀態」為處分。……

對於獨占事業之公告，被公告人是否得以訴願之方式救濟，亦應本前述「二分」原則予以對待，即，應令被公告獨占之事業闡明究係針對「公告」前存在之資料、狀態或認定聲明不服，或以「公告」以後新發生之狀態作為訴求之

2. 獨占事業…之公告，…（在）獨占事業未濫用市場地位行為前…，行政機關尚未對具體事件為發生公法上效果之行政行為，故亦不得對之提起訴願。（註3）行政法院五十五年五年度判字第二二三號判例謂：「關於被告官署所為地價之公告，固不能認為對原告之行政處分，但原告以陳情書請求被告官署修改地價，被告官署據以拒絕其請求之通知，則不能不認係對原告所為之消極處分，當非不可提起行政爭訟。」（註4）似亦採取相同之見解。

3. 公平法第十條所稱的公告，是法律授權公平會必須執行的「一般法令公告」事項，公告後，並不產生法律效果，除非被公告為獨占事業的企業，又涉及公平法之其他禁止的行為時，這項公告才發生法律效果。也就是說，只有在獨占事業另涉

依據，如果是前者，應認其性質為訴願，應予准許，反之，如屬後者，則其性質應屬重新認定是否為獨占事業之請求，並非訴願，不應准許，惟主管機關仍應重新審酌其請求重新認定是否有理由，如主管機關駁回其請求，即為行政處分，被處分人始得訴願。

惟證諸實際，不服公告之事業可能鮮少只對公告前之資料、狀態聲明不服，無寧，絕大多數屬於：(一)以公告後之資料、狀態請求重新認定，(二)對於公告前之資料、狀態、認定聲明不服，同時以公告後之資料、狀態請求重新認定。如果是前者(一)，因性質非訴願，處理方式較為單純，反之，如果是後者(二)，則同時含有「訴願」及「請求重新認定」二部分。」

（八十二年二月二十二日民衆日報）

註3. 八十一年、四、二十四臺灣高等法院暨所屬法院公平交易研習會講義「總則與程序問題」第十四、十五頁（臺灣臺中地方法院八十一年研究發展報告「公平交易法之研究」第一二四頁轉引）。

註4. 相關判決參照行政法院七十四年度裁字第六八九號裁定：「所謂『行政處分』，係指行政機關本於行政權作用，就特定事件對於特定人所為之具體處分而言。如官署為貫澈某種行政上之設施，本於其職權，在法律規定範圍內，以命令實施一種辦法，限制不特定人為某種行為，此項命令，不得認為行政處分，人民對之不得提起訴願。」

及其他違法行爲的狀況下，被公告為獨占的企業才可以提起行政救濟。（註5）且涉及第十條之違法行爲時，仍得依新證據，由法院認定其是否為獨占事業。

二、肯定說：

1.以法理而言，具備大型企業的身分不一定是可罰，但是公平法第十條第二項說不定仍有「抹黑」（即 stigma）的作用，似乎公告本身即極易在一般社會民衆的印象中留下「污點」。而且，縱然未來不再具備獨占力而不再列入公告，一般民衆對此事實亦往往不再注意。因此，這種法人人格及企業形象上的「污點」，似乎不會褪去。長久以後，雖然法律上並未發生公平法上的「行為」，但是因為依公平法而刊載公告，因而產生的「身分」上污點，可能對企業產生相當大而且不必要的傷害。準此，被列入公告之事業未來可能提出訴願以期「平反」。（註6）

2.行政法上的效力指在公告之時的抽象認定效力，此時只有身分的認定，尚未有本法第十條第一項之行為發生，主管機關也尚未予以行政制裁。不過，被公告之事業將來可因此而受制裁，所以，此一公告是否仍應認為行政處分？個人認為應如此。又未來是否可對此一認定及公告提起訴願、再訴願及行政訴訟？依個人之淺見，為維護前述對稱性之原則，似乎也應如是解釋。（註7）

3.獨占事業之公告，依前述具有預警作用，且為獨占事業之違法要件之一，則公告之適當與否，自己關係被公告事業之權利甚大，如仍不許該事業提起訴願，必待其進而為濫用市場地位之行為，行政機關給與行政處分後，始得訴願，殊欠公允，且就公告之法律效果而言，該公告既已直接限制事業之權利、利益或增加其負擔，依釋字第一五六號意旨以觀，該公告即具有行政處分之性質，故公告後，即得訴願，始能保障被公告事業之權利。（註8）

註 5. 行政法院第一庭庭長曾華松之見解，參照八十一年三月二十三日經濟日報。

註 6. 劉紹梁「新產業革命與競爭法——歐美反托拉斯法與我國公平交易法之比較研究」——「政大法學評論」第四十二期第二六六頁。

註 7. 劉紹梁「從意識型態及執行實務看公平交易法」。

註 8. 臺灣臺中地方法院八十一年研究發展報告「公平交易法之研究」第一二四至一二五頁。

參、提起行政爭訟（訴願、再訴願及行政訴訟）之要件

訴願法第一條規定：「人民對於中央或地方機關之行政處分，認為違法或不當，致損害其權利或利益者，得依本法提起訴願、再訴願。但法律另有規定者，從其規定。」依此條之規定，於具備下列三要件時，得提起行政爭訟：

一、須為行政處分：

所謂行政處分，依同法第二條第一項之定義係指：「中央或地方機關基於職權，就特定之具體事件所為發生公法上效果之單方行政行為。」其要件可分為：1.行政機關之行為、2.行政機關之公法行為、3.行政機關之單方行為、4.行政機關就具體事件所為公法上單方行為及直接發生法律上效果之行為。（註9）

惟問題在於是否只有行政處分始得為行政爭訟之客體？依前述肯定說3.認為「公告之適當與否，自己關係被公告事業之權利甚大，如仍不許該事業提起訴願，必待其進而為濫用市場地位之行為，行政機關給與行政處分後，始得訴願，殊欠公允。」似認為即使非行政處分，若與權益關係甚大時，仍應准許其提起訴願。惟學者通說及實務上之見解均認為「提起訴願，以有行政處分存在為前提要件。」（註10）

註9.翁岳生「論行政處分之概念」（翁岳生「行政法與現代法治國家」第八至三十四頁）

註10.學說上之見解，參照王潔卿「行政救濟實用」第八十頁、林紀東「行政法」第四七

八頁及吳庚「行政法之理論與實用」第四四一頁。翁岳生「行政處分之概念」（翁岳生「論行政法與現代法治國家」第二十九頁）。實務上見解，參照行政法院四十四年判字第十八號判例及六十年裁字第二七九號判例。其中行政法院四十四年判字第十八號判例謂：「提起訴願，以有行政處分之存在為前提。所謂行政處分，乃行政主體就具體事件所為之發生上法律上效果之單方的行政行為。至於行政官署所為單純的事實之敘述或理由之說明，既不因該項敘述或說明而生法律效果，自非行政處分，人民對之，即不得提起訴願。」

參照司法院大法官會議釋字第一五六號解釋，已擴大行政處分之內涵，故僅以行政處為訴願之客體，亦應無不妥。（註11）

二、須認行政處分為違法或不當

三、須損害人民之權利或利益

所謂權利汎指個人在國家法律秩序中之法律地位，所謂利益則指尚未成為權利之各種值得保護之利益。值得保護之利益，通常不包括法律以外之政治上、宗教上、文化上、經濟上或感情上之利益在內，反射利益亦非此所稱之利益。（註12）

肆、獨占事業之公告得否提起行政爭訟

一、獨占事業之公告是否為行政處分

獨占事業之公告為行政機關之行為、行政機關之公法行為及行政機關之單方行為，此在學說及實務上並無爭論；惟是否為行政機關就具體事件所為之行為以及是否直接發生法律上效果，則有爭論。惟應認係行政處分為妥，茲分述其理由如下：

1. 獨占事業之公告係直接發生法律效果之行為

否定說之見解認為「公平交易法並不處罰獨占的狀態，而係針對濫用獨占地位之行為加以制裁。被公告為獨占，未必是現實之不利益。惟：

(1)依理論而言，不正競爭之行為具有倫理非難性，任何事業均不得為之；限制競爭之行為，並不具倫理非難性，應否禁止屬於政策上之考量，若加以禁止，應屬於限制其權利、利益或增加其負擔之規定。第十條第一項各款針對獨占事業之規定

註11大法官會議釋字第一五六號解釋謂：

「主管機關變更都市計畫，係公法上之單方行政行為，如直接限制一定區域內人民之權利、利益或增加其負擔，即具有行政處分之性質，其因而致特定人或可得確定之多數人之權益遭受不當或違法之損害者，自應許其提起訴願或行政訴訟以資救濟，本院釋字第一四八號解釋應予補充釋明。」

註12吳庚「行政法之理論與實用」第四四一至四四二頁。

係禁止限制競爭之行為而非不正競爭之行為，受公告為獨占之事業受此限制，應為限制其權利、義務或增加其負擔。

(2)舉例而言，契約自由本為私法自治最重要之制度，其基本內容有四：締結自由、相對人自由、內容自由及方式自由。(註13)惟獨占事業之契約締結自由及契約相對人自由不得有「濫用市場地位之行為」。(公平交易法第十條第一項第四款)獨占事業之契約內容自由不得「無正當理由，使交易相對人給與特別優惠」。(公平交易法第十條第一項第二款)故公告某事業為獨占之事業，自己限制其權利或利益或增加其負擔，而具有現實之不利益。(註14)

2. 獨占事業之公告為就具體事件所為之行為

否定說認為：「公平法第十條所稱的公告，是法律授權公平會必須執行的『一般法令公告』事項。」其意似認「一般法令公告」，並非就具體事件所為，而非行政處分。惟查行政院公平交易委員會依公平交易法第十條第二項規定所為獨占之事業之公告係對「鐵路客運服務市場」等三十三個特定市場獨占事業名單共四十家所為之公告。亦即該公告係針對特定事業否獨占之事業之具體事件而為，參照大法官會議釋字第一五六號解釋，應無排除其為行政處分之理。

二、須認行政處分為違法或不當

三、須損害人民之權利或利益

註13.王澤鑑「民法實例研習——民法總則」第一八四頁

註14.類似見解參照范建得、莊春發「公平交易法 Q&A 範例 100」第五七頁：「有一些營業行為，在獨占事業場合是違反競爭原則的，而一旦脫離獨占，卻是被允許的，例如在非獨占場合，事業單位若拒絕出售，即為許可行為，因為在商業活動中，事業單位應對其交易對象有自主權利，不應受到約束，但如果是獨占事業時則不被允許，因為其可能造成市場競爭的不完全。這也是為什麼許多事業單位深怕被列為獨占事業的原因，因為一旦被列為獨占事業，其營業行為必須受到更多的約束，當然也就面臨更容易觸法的危險。」

經公告為獨占之事業，應可以其權利或及義務受到損害為由，而提起訴願。第三人並無權利或利亦受損，應不得提起。惟所謂權利或利益受損是否包括公告有「抹黑」之作用或公告有其法人人格及企業形象產生「污點」？似應採否定見解，蓋獨占事業所受之「法律上」限制僅止於公平交易法第十條第一項之內容，此之「抹黑」或使法人人格及企業形象產生「污點」等，應只為法律以外之經濟上或感情上之利益或反射利益，並未損害其權利或利益。

伍、未經公告為獨占之事業， 他事業可否對之申請補列公告

根據報上報導：「行政院公平交易委員會二日指出，對於事實上具獨占地位的事業卻未被公平會公告為獨占事業者，與該事業存有競爭關係的廠商，可以向公平會申請補列公告，一但遭公平答覆拒絕，該廠商仍可提起訴願等行政救濟，以維護自身權益。」（註15）惟迄今，似仍未發現行政院公平交易委員會有任何類此之正式之決議。

若僅就問題而言，他事業應可請求公平交易委員會補公告事實上為獨占之事業為獨占事業，蓋公告本為公平交易委員會應依職權調查之事項，故此項申請，亦只為促請其依職權再為調查而已。若公平交易委員依調查之結果而補列公告或認為無補列公告之必要時，申請之廠商，應不得對此提起訴願，蓋該申請廠商之權利或利益未受損害。惟因此而受公告為獨占之事業，應可提起訴願。

陸、結語

行政院公平交易委員會依公平交易法第十條第二項規定所為獨占之事業之公告係對「鐵路客運服務市場」等三十三個特定市場獨占事業名單共四十家所為之公告。亦即該公告係針對特定事業是否為獨占之事業之具體事件而為，該公法上之單方行政行為既有公平交易法第十條第一項各款所列限制競爭行為之禁止，自係限制其

註15.八十一年二月三日工商時報

權利、義務或增加其負擔之行為。參照大法官會議釋字第一五六號之解釋，自係行政處分。經公告為獨占之事業，自得對之提起行政爭訟以求救濟。第三人因其權利或利益未受損害，故不得為之。至於未經公告為獨占之事業，他事業固可向公平交易委員會申請補列公告，惟此項申請，亦只為促請其依職權再為調查而已。調查結果而為補列公告或認為無補列公告之必要時，申請之廠商，均不得對此提起訴願，蓋其權利或利益未受損害。惟因此而受公告為獨占之事業，應可提起訴願。

